水利工程灌溉施工技术及质量控途径

李国玲

新疆博乐市水利管理站 DOI:10.12238/hwr.v4i12.3486

[摘 要] 水利工程是一项利国利民的基础建设项目,要想充分发挥工程的功能作用,就要在其施工建设过程中,积极引入先进的灌溉施工技术,并提高相关施工人员的专业技术水平,使其能够按照相应的操作规程,牢牢掌握水利工程灌溉施工技术的操作要点,并结合工程的实际情况,制定相应的质量控制措施,这样才能达到理想的施工效果。本文也会针对水利工程灌溉施工技术的运用及质量控制途径进行着重分析,以便相关人士参考。

[关键词] 水利工程;灌溉技术;质量控制途径;研究分析中图分类号: TV5 文献标识码: A

现如今,在水利工程施工建设中,灌溉施工技术的合理运用,可以大大提升工程的建设质量,保障工程在节水降耗的基础上,使其排水和截留功能发挥到最大化,进而充分满足水资源较为丰富地区的建设需求。基于此,要想进一步提升水利工程的利国利民功能,就要对其灌溉施工技术及相应的质量控制途径的有效运用给予相应的重视。

1 灌溉施工技术操作要点分析

1.1水源井工程施工技术

该水利灌溉施工技术在实际操作过 程中,主要包括两方面施工内容,即水源 井建设和井房建设。要想确保该技术的 应用优势发挥到最大化,就要在施工前 期,对现场环境、地质结构以及水源划分 特点等进行深入分析,进而针对性的采 取灌溉施工技术操作方案。例如,可将水 源井施工位置定位在河流、湖泊等天然 水资源丰富的区域。但若是天然水资源 较少的区域,则必须提前对现场的地质 条件和地下水位等信息进行全面勘查与 了解。与此同时,还要采用黄河钻等工具 来进行机电井施工,这样才能达到理想 的水源井施工效果。而在井房施工建设 过程中,相关施工人员则要在掌握工程 设计师意图的基础上, 科学定位井房安 装位置,并做好混凝土建模、拆模及钢筋 搭配和混凝土养护工作,这样才能确保

井房建设质量,满足水利工程的整体施工建设要求。

1.2地下管网工程施工技术

首先,要按照相应的设计要求来进 行放线施工;其次,要根据灌溉施工区域 的实际气候条件来确定管道的深度与宽 度; 第三, 要在管道预埋前, 对其内部进 行彻底的清洁,确保无任何杂物存在。与 此同时,还要在开挖施工时,注意对管道 的保护,并保障管道底部的平稳性,这样 才能避免其在日后运行使用过程中出现 渗漏水现象;第四,要合理选择管道材料 及相关构件材料,尽量采用PVC管材,并 严格按照预期设计施工要求进行合理的 安装与连接,尤其要保证弯头及连接部 位的施工质量;最后,待管道安装完毕后, 要对相应的止水圈进行认真检查,确保 其松紧度能够与水利工程灌溉施工要求 相吻合,并在止水圈上涂抹肥皂水,这样 才能确保管道安装质量, 使其能够保持 长久的安全稳定运行。

1.3电气施工技术

随着水利工程建设规模的不断扩大, 水利灌溉系统设计理念也变得越来越先进,其一般是通过系统与电气设备的有机结合来完成相应的灌溉工作。这就需要在水利工程灌溉施工过程中,要积极引入先进的电气施工技术,以便可以实现对灌溉系统中相关电气设备的自动化 控制,如:焊接设备、切割设备、装配设备等。在电气施工技术实施期间,相关施工技术人员必须对其相应的操作要求和技术要点进行全面的掌握,确保其与各类电气设备的运行使用要求相契合,能够从根本上确保整个系统的施工质量,这样才能在加快水利灌溉施工效率的同时,更好的保证工程建设质量。

1.4喷灌工程施工技术

该水利灌溉施工技术在实际操作过 程中,主要采取以下两种技术方式,即首 部施工技术和地上部分施工技术。在前 者施工技术运用期间,相关施工技术人 员必须要保障闸阀、压水表及输水管路 的质量, 使其能够达到运行流畅, 符合水 利工程灌溉施工要求。与此同时,还要注 意管道阀门连接处的紧密性,尽量采用 螺栓与胶垫进行紧固,这样才能避免管 道渗水问题的发生。而后者施工技术在操 作期间。相关施工技术人员必须对相应的 操作规程进行全面的掌握,尽量先组装好 喷头, 然后再将其安装在铝三通管上, 并 确保铝直管与铝三通管的平行链接,这样 才能有效发挥出灌溉喷头的实效作用,推 动水利工程灌溉施工的顺利开展。

2 提升水利工程灌溉施工质量 的控制途径分析

2.1制定科学合理的灌溉渠道施工 方案

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2529-7821 / (中图刊号): 868GL002

要想确保水利工程灌溉施工的顺利 开展,首要任务就是要结合工程的实际 情况,制定科学合理的灌溉渠道施工方 案,进以依据该方案灌来制定项目施工 计划。并在施工前,组织工程管理人员、 监理人员、设计人员以及施工技术人员 等共同针对项目施工方案、投资计划以 及材料等内容进行深层分析,进以及时 挖掘出其中存在的不合理地方,以便更 好的保障方案制定的可行性与合理性, 这样才能为后续水利灌溉施工工作的顺 利开展提供可靠的指导依据。

2. 2确保灌溉施工操作的规范性的 首先,要结合水利工程灌溉施工的 特点及要求等,对各环节技术操作的施 工场所进行合理的确定,如:预制场、拌 料场及堆料场等场所的确定,不仅要与 水利灌溉施工要求相吻合,而且还要确 保对周围环境的有效保护,最大化减少 水利施工污染;其次,要严格按照国家相 应的标准要求来进行混凝土配比工作, 并选择适宜的施工材料和施工技术; 第 三,要结合水利工程灌溉施工要求以及 现场气候条件及温度变化等因素合理安 排各环节的操作流程,力争做到有序化 施工、规范化施工,这样才能有利于整体 水利工程建设的顺利开展;最后,要对进 场材料进行全面的检验, 尤其是水泥材 料,应确保其型号、规格等能够最大化提 升水利灌溉施工质量。与此同时,还要按 照统一要求合理选择砂浆与灰斗拌制硅, 这样才能达到最终的施工效果,将水利

工程的利国利民功能发挥到最大化。

2. 3提高施工技术人员的专业技能

要想进一步提高水利工程灌溉施工 效率和质量,将灌溉施工技术的应用优 势发挥到最大化,关键任务就是要对现 场施工技术人员的综合素质与专业技能 进行全面的提升。相关施工单位必须定 期组织人员开展相应的专业技术培训活 动,以便使其能够掌握最先进的灌溉施 工技术要点及操作规程等,不断提升自 身的专业技能,进而在实际施工操作期 间,做到按部就班、科学有序,这样才能

2.4强化管道安装焊接工作

的灌溉施工效果。

保障各灌溉施工环节的质量,确保最终

管道安装焊接工作是水利工程灌溉 施工中最为重要的环节内容,在这一过 程中,由于一些管道需要埋入地下,所以 对于管道安装焊接质量就会提出较高的 要求。基于此,在具体施工过程中,就要 严格按照管道埋设路线做好相应的测量 放线工作,不仅要安排专业检查人员对 放线精度进行精确的校核。而且还要引 进先进的挖掘设备。与此同时,还要在沿 线开挖过程中,根据土壤的稳定性安装 相应的支护设备。并利用测量设备来定 位管道水准点,确保不同分段管道之间 的水准点相吻合,这样才能满足管道焊 接标准要求,为其焊接施工工作的有效 开展奠定良好的基础,从而彻底消除管 道应力,保障水利工程的灌溉施工效果。

2.5强化施工质量检查工作

质量检查是确保水利灌溉施工质量的重要内容,在具体实施期间,相关工作人员应严格按照水利工程的施工标准要求采取试压技术对主干管道进行全面检查。不仅要向整个管网系统中灌水,按照由下向上的方式排空管道中的空气,而且在试压过程中,还要关闭所有管道阀门,并以1.倍压力向管网中注水。与此同时,应将管网下游出水口进行封堵,并在后续1小时内,每隔10分钟完成一次水压测试工作,这样才能准确判断管网渗漏问题,及时采取措施进行针对性处理。

3 结束语

综上所述,灌溉施工是水利工程建设期间最为重要的环节内容,要想确保其整体施工质量,就要对该环节中所涉及的各项灌溉施工技术的操作要点及要求等进行全面的掌握,并在此基础上制定一系列科学合理的质量管控措施,这样才能达到理想的灌溉施工效果,推动水利工程的持久稳定运行。

[参考文献]

[1]滑爱丽,汪国佩.水利工程灌溉施工技术要点及其质量控制途径研究[J].建筑工程技术与设计,2017,(07):429-430.

[2]胡安顺.水利工程灌溉施工技术要点及质量控制对策[J].城市建设理论研究:电子版,2019,(03):3351-3352.

[3]王天勇.水利工程灌溉施工技术要点及质量控制[J].引文版:工程技术,2018,(05):167-168.